

出國報告（出國類別：參訪）

## 赴越南辦理越南胡志明市臺灣教育 中心業務事宜

服務機關：國立暨南國際大學

姓名職稱：蘇玉龍校長  
楊武勳國際長  
李芬霞約用組員

派赴國家：越南峴港、胡志明

出國期間：2016/12/4~2016/12/9

報告日期：2016/12/14

## 摘要

本校主辦之越南胡志明市臺灣教育中心，預計於 2017 年 3 月舉辦 2017 越南南越臺灣高等教育展，此次由國際及兩岸事務處楊武勳國際長及李芬霞辦公室經理於 12 月 4 日至 6 日參訪順化師範大學、順化經濟大學、峴港大學、峴港外國語大學及維新大學，尋求越南中部教育展的最佳合作夥伴及展場；12 月 7 日參訪同奈科技大學並在該校舉辦留學臺灣說明會。另本校蘇玉龍校長於 12 月 8 日飛抵胡志明市率領楊武勳國際長及李芬霞組員拜訪胡志明市人文社會科學大學武文蓮校長，討論 2017 年越南南越臺灣高等教育展胡志明場的合作事宜及明年度兩校加強學術交流合作相關計畫。

## 目錄

壹、目的 .....	1
貳、過程 .....	1
參、心得與建議 .....	4
附錄 .....	5

## 壹、目的

本校主辦之越南胡志明市臺灣教育中心，預計於 2017 年 3 月舉辦 2017 越南南越臺灣高等教育展，此次由國際及兩岸事務處楊武勳國際長及李芬霞辦公室經理於 12 月 4 日至 6 日參訪順化師範大學、順化經濟大學、峴港大學、峴港外國語大學及維新大學，尋求越南中部教育展的最佳合作夥伴及展場。另本校蘇玉龍校長於 12 月 8 日飛抵胡志明市率領楊武勳國際長及李芬霞組員拜訪胡志明市人文社會科學大學武文蓮校長，討論 2017 年越南南越臺灣高等教育展胡志明場的合作事宜及明年度兩校加強學術交流合作相關計畫。

## 貳、過程

A 團：楊武勳國際長、李芬霞約用組員(12/4-12/9)

B 團：蘇玉龍校長(12/8-12/9)

日期	A 團	B 團
12/4 (日)	去程 華航 CI 783 桃園 1420 / 胡志明 1650 越南航空 VN140 胡志明 1950/ 峴港 2110	
12/5 (一)	10:00-12:00 順化師範大學	
	14:00-16:00 順化經濟大學	
12/6 (二)	8:30-9:30 峴港大學	
	10:00- 11:30 峴港外國語大學	
	13:30-15:00 維新大學	
	峴港 1720 / 胡志明 1845	
12/7 (三)	8:00-12:00 拜訪同奈科技大學 留學臺灣說明會	
	15:00-16:00 拜訪人社大國際處	
	16:00-18:00 臺教中心討論	
12/8 (四)		去程 CI 781 桃園 0730 / 胡志明 1005
	15:00-17:00 拜會胡志明人社大武文蓮校長	
12/9 (五)	越南航空 VN 943 胡志明 0925 / 仰光 1110	

### 第一天(12/4)

搭乘華航 CI 783 飛往胡志明市，之後轉乘越南航空 VN140 抵達越南峴港市，直到晚上 10 點到飯店 check in。

### 第二天(12/5)

早上 7:50 出發前往順化，於 10 點抵達順化師範大學進行訪問。本校與順化師範大學已於 2010 年至 2015 年建立姊妹校關係，此行由該校副校長 Dr. Le Anh Phuong 及副國際長 Dr. Ha Viet Hai 接待，討論重點為(一)舉辦續約典禮；(二)討論兩校交換生、實習生及國際志工團隊的交流；(三)介紹胡志明市臺灣教育中心業務及臺灣教育系統；(四)宣傳 2017 年臺灣高等教育展並請該校師長鼓勵全體師生屆時踴躍參加教育展，以獲取更多臺灣大學校院的系所及申請資訊。

下午 2 點抵達順化經濟大學進行訪問。本校與順化經濟大學已於 2010 年至 2015 年建立姊妹校關係，此行由該校校長 Dr. Tran Van Hoa 及副校長 Dr. Truong Tan Quan 接待，討論重點為(一)舉辦續約典禮；(二)討論兩校交換生、實習生及國際志工團隊的交流；(三)介紹胡志明市臺灣教育中心業務及臺灣教育系統；(四)宣傳 2017 年臺灣高等教育展並請該校師長鼓勵全體師生屆時踴躍參加教育展；(五)該校亦邀請台灣大學參加明年四月於海防大學舉辦的聯合經濟論壇研討會。

參訪至 18:00 結束，之後返回峴港。

### 第三天(12/6)：

早上 9 點抵達峴港大學。峴港大學底下有 10 所成員大學，各個成員大學致力於國際化合作，因此非常歡迎臺灣大學與之聯繫交流，進行各種學術交流計畫。此行由該校國際長 Dr. Hoang Hai 接待，討論重點為(一)國立暨南國際大學與其簽訂 MoU 之可能性；(二)討論兩校交換生、實習生及國際志工團隊的交流之可行性；(三)介紹胡志明市臺灣教育中心業務及臺灣教育系統；(四)宣傳 2017 年臺灣高等教育展並請該校師長鼓勵全體師生屆時踴躍參加教育展

之後於早上 10 點抵達峴港外國語大學。該校有中文系，為越南中部地區培育中文專業人才相當有成效的大學，現今尚未有任何臺灣大學校院與該校簽訂任何交流協議及合作事項。此行由副國際長 Dr. Dinh Thanh Viet 及中文系副主任吳氏流海博士接待，討論重點為(一)國立暨南國際大學與其簽訂 MoU 之可能性；(二)討論兩校師生交換、實習生及國際志工團隊的交流之可行性；(三)介紹胡志明市臺灣教育中心業務及臺灣教育系統；(四)討論於該校舉辦 2017 年越南南越臺灣高等教育展峴港場的可能性。該校從未舉辦過類似的展覽，因此需要呈報校長並回覆確認是否可行。

下午 1:30 抵達維新大學。該校是私立大學，在越南大學排名(web ranking)名列前茅，與臺灣許多學校已有交流合作經驗，是一所對臺灣相當友好並積極展開學術合作的學校。該校有 6 個校區，我們拜訪的是位於峴港市政廳旁邊的校區，地理位置相當好。此行由副校長 Dr. Nguyen Tan Thang 及國際學院副院長 Dr. Nhu-Hang Ha 接待，討論重點為(一)國立暨南國際大學與其簽訂 MoU 之可能性；(二)討論兩校師生交換、實習生及國際志工團隊的交流之可行性；(三)介紹胡志明市臺灣教育中心業務及臺灣教育系統；(四)討論於該校舉辦 2017 年越南南越臺灣高等教育展峴港場的可能性。該校副校長表示十分歡迎臺灣大學學院在該校舉辦教育展，而維新大學每年也舉辦多場國際性展覽，再加上該校有外語系培育以中文為第二外國語的人才，如果教育展在該校舉辦是最適合不過。會後我們並參觀了該校推薦的合適展場地址及室內會議室。

參訪結束後，搭乘越南航空 VN 133 返回胡志明市。

#### 第四天(12/7)

早上 7:30 從飯店出發前往同奈科技大學。本校已於 8 月份前往該校拜訪，此行的主要目的為舉辦兩校簽約儀式同時辦理留學臺灣說明會。簽約儀式之後，該校與會的副校長 Dr. Tran Duc Thuan、國際長 Dr. Tran Thi Quynh Le 及外國語學系副主任 Prof. Pham Thi Hai Van 陸續提出欲與本校合作的項目，如華語實習老師、教師及學生交換、國際志工等，楊武勳國際長也一一回覆細節程序問題。雙方交流過後隨即針對與會的 60 名學生進行留學臺灣說明會。由本校主辦之越南胡志明市臺灣教育中心辦公室同仁介紹臺灣地理、文化、生活及教育制度，並說明欲前往臺灣就讀的要求及程序。說明會後開放學生詢問，現場學生發言踴躍，顯見其對留學臺灣的高度興趣。會議於 11:30 結束，隨即返回胡志明市。

下午 3:00 抵達胡志明市人文社會科學大學，與該校國際長 Mr. Bang Anh Tuan 討論如何進行兩校學生交流事宜，Mr. Tuan 也提出兩校需再加強學術交流部分，例如共同舉辦工作坊、國際研討會或會議等。

#### 第五天(12/8)

早上 11 點蘇玉龍校長抵達胡志明市，隨即與本校越南畢業生，目前擔任胡志明市人文社會科學大學教育學系副主任的阮氏好博士會面，藉以瞭解本校越南畢業生返國後的發展狀況，並請阮氏好老師鼓勵其學生來臺進修。

下午 4 點再度前往胡志明市人文社會科學大學，該校武文連校長親自接待蘇校長，在寒暄幾句之後導入主題：(一)強化兩校學術合作，例如共同申請臺灣研究講座計畫；(二)雙方共同努力舉辦 2017 越南南月臺灣高等教育展(胡志明及峴

港展場)；(三)因應人員異動，雙方重新簽訂越南胡志明市臺灣教育中心合約。武文蓮校長對此三項主題表示歡迎，並保證會全力支持兩校發展東南亞區域研究及臺教中心的所有業務運行。

第六天(12/9)

搭乘 9:25 起飛的越南航空 VN 943 前往仰光。

### 參、心得與建議

- 一、 越南中部相較於胡志明市是較封閉的區域，身為越南中南部臺教中心的主辦學校往後應更常往中部宣傳臺灣教育，以招收更多越南學生來臺就讀。
- 二、 建議 2017 越南(南越)臺灣高等教育展能在胡志明市及中部最大城市-峴港舉辦。
- 三、 日後將更密切聯繫越南中南部大學，以利在各校舉辦留學臺灣說明會，更密集宣傳 Study in Taiwan，以期招收更多越南學生來臺就讀。
- 四、 此次與胡志明人文社會科學大學討論兩校深化學術交流合作事宜，該校預計 2017 年 1 月派員來校參訪，為明年度兩校在東南亞區域研究合作方面做準備工作。

附錄

活動紀錄照片

照片	活動說明
	<p>12月5日順化師範大學簽約儀式全體合影</p>
	<p>12月5日順化經濟大學簽約儀式</p>
	<p>12月6日峴港大學合影</p>
	<p>12月6日峴港外國語大學合影</p>

	<p>12月6日維新大學合影</p>
	<p>12月7日同奈科技大學留學臺灣說明會合影</p>
	<p>12月7日拜訪胡志明市人文社會科學大學</p>
	<p>12月8日與胡志明市人文社會科學大學武文蓮校長等人合影</p>